广西城镇建设**◢**

绿色环保技术在土木工程施工中的渗透探究

□ 钟明然

[摘 要] 建筑土木工程需要进一步改革与升级,通过全面应用绿色环保技术以实现节能与环保的目的,既可以落实国家对应的发展政策与法律法规,又可以为人们提供更舒适安全便捷的居家环境,从而进一步满足人们的客观需求。本文从绿色环保技术在土木工程中的应用价值、应用目标展开分析,提出绿色节能型建筑围护技术、绿色节能型建筑门窗技术、太阳能技术等绿色环保技术在土木工程中的应用途径,希望可以让绿色环保技术在土木工程施工中得到更为广泛的应用,进而提升我国土木工程建造的质量。

[关键词]绿色环保技术;土木工程;应用途径

绿色、环保与节能这三个词汇之间息息相关,是土木工程建设中最基本的规则与要求,同时也是建筑质量的保障。为达到绿色环保的目的,土木工程建设需要使用高质量的工程材料与设备,既能达到节能环保效果,又为用户节约资金,还能进一步提高居家环境的舒适度,是经济效益最大化的应用方式。本文分析绿色环保技术在土木工程中的应用价值与目标,提出相应的应用途径与策略。

1 绿色环保技术在土木工程中的应用价值

我国是一个人口大国,也是建筑大国,随着城市化 建设的高速发展, 我国新建建筑面积仍在持续增加, 这 不仅造成资源的消耗与浪费, 还会导致环境污染和生态 破坏。为进一步减少土木工程施工过程中引起的环保问 题,国家相继出台《公共建筑节能设计标准》等相关政 策法规,同时大力发展节能环保技术,通过其技术革新 与普及以达到更好的应用效果[1]。从现实意义来说,第 一,绿色环保技术是社会发展的重要需求与趋势,是生 态文明建设路径中的必要支持技术。第二,对于建筑工 程企业而言,绿色环保技术则表现出多方面的功能与效 果,不仅可以降低能耗、缩短工期、节约成本,提高企 业的经济效益,还能提升建筑质量,提高企业的影响力 与品牌形象,促进企业可持续发展。第三,对于建筑使 用者而言,绿色环保技术是改善环境、提升生活品质、 推动现代化与信息化建设的有效手段,可以满足现代 人日益增长的生活需求。可持续发展是社会发展的主旋 律, 在土木工程施工中应用绿色环保技术, 可以使每个 施工环节更加环保,实现周围的环境"零污染",让周 边居民与施工项目和谐共处。

2 绿色环保技术在土木工程中的应用目标

通过对建筑工程行业的深入探索,发现在建筑工程 生产阶段,其造成的碳排放量达到全工程的90%以上, 预示着土木工程施工中降低碳排放的途径非常广阔,就 此提出解决生产阶段的污染问题,进而以新技术作为基 础支持,建立新的生产与建设模式[1]。第一,应针对建 筑节能的目标找准切入点与落脚点,以供暖角度展开思 考,应用外墙外保温技术,通过有效调控室内温度,降 低能源消耗。第二,要以开发、创新、优化技术为基 本方向,既要针对存在的问题进行改善,又要找出已有 技术的可提升思路。如能源的运用,一方面要考虑降低 能源消耗的方法,另一方面推动太阳能、风能等可再生 能源利用技术发展。此外,还应对建材的应用、拆除、 处理等环节进行能耗评估, 既要降低建材在建造过程中 的消耗,又要降低在建筑拆除和销毁过程中的能耗,从 而全面降低碳排放量。在现今生活之中,每个行业的生 产经营方式都在发生改变,对于土木程工行业而言更 是如此。绿色环保的施工工艺,不仅能够减轻在施工 过程中造成的环境污染,而且还可以运用绿色的施工 工艺,减少相应的材料成本,使用价格低廉、性能合 格、绿色环保的建筑材料,使整个建筑产品呈现可持 续发展的态势,是土木工程行业应用绿色施工工艺的 重要目标。

3 绿色环保技术在土木工程中的应用途径

3.1 绿色节能型建筑围护技术

建筑围护技术是绿色生态环保理念下的重要手段, 其通过对建筑墙体与门窗的优化,提升建筑的隔热、御 寒以及通风效果,以降低对能源的消耗。

[作者简介] 钟明然,广西理工职业技术学校,讲师。

3.1.1 隔热保温墙

对于北方寒冷地区而言,隔热保温墙是最基础且重 要的绿色环保技术之一。从技术角度进行分析,其具有 良好的隔热功能,在冬季可以通过保温,降低供暖产生 的能耗; 在夏季则可以通过隔热, 减少对空调的依赖。 在设计环节中,其需要运用多种保温材料,采取多种构 造方式,并针对保温层的设置位置进行设计与优化。如 建筑外墙的隔热层建设应结合具体的防治位置进行设 计,一般由外部、中间以及内置3个保温层构成,通过 控制保温层导热系数,逐步提升墙体的热阻能力,既降 低成本,又能达到最佳的隔热效果[1]。对于建筑整体而 言,除了能够防御雨雪的侵蚀,最主要的是能够保持室 内人体的温度,因此必须建立隔热保温墙。而隔热保温 墙的材料性能影响整体施工情况和对环境的影响。采用 绿色环保的施工工艺加工隔热保温墙, 既能起到保温隔 热的作用,更能提升整体施工的质量,减少施工的经 济成本, 让整个建筑工程项目呈现出又快又好的发展 趋势。

从土木工程施工技术层面来看,现场施工的流程 包括基层墙面处理、冲筋、界面砂浆抹布、保温砂浆以 及外墙面施工等多道工序, 应从每一个环节的施工特征 与目的中挖掘绿色环保技术的应用途径。如在外墙面施 工环节中,一般在保温砂浆施工完成后,需及时清理落 地灰,并经过4d~5d的保湿养护,再通过搅拌与质量 检测,其同样可以用于养护环节。又如在外墙贴铺面砖 时,需要对墙面基层进行湿润处理,在施工时建立位置 线标准,以保证每一层砖都保持相同的高度,通过自下 而上镶贴的技巧完成面砖铺设; 施工完成后再进行喷水 养护,持续24h之后即可达到最好的隔热效果。在土木 工程的施工传统观念里,需要使用钢筋、混凝土、水泥 等多种传统的材料。在隔热保温墙建筑的过程中, 运用 以上材料,一般情况下不能起到较好的保温隔热作用。 传统建筑材料最主要作用是保证建筑整体的稳定性和地 基的牢固程度,对于隔热保温墙的建造和研发,需应 用新型的材料。因此在新型建筑材料使用过程中可以 充分整合传统施工方式,利用双方优势提升整体建筑 的质量。

3.1.2 呼吸墙

呼吸墙是加强建筑通风功能的重要结构,由于其 兼具隔热功能,因此也被称为"双层皮外墙"。第一, 呼吸墙使用具有超高抗冲击性能的安全玻璃,并在内部 设计以空气夹层为特点的遮阳百叶窗,既可以有效调节 太阳紫外线的辐射,又可以实现必要的通风效果,保证室内的良好环境。第二,在冬季时呼吸墙表现出良好的保暖效果,而在夏季时则又达到绝佳的通风作用。在呼吸墙的幕墙内设置中空玻璃,使该墙具有良好的热阻效果;在幕墙外层设置通风口,借助气流热压的通风原理,改变幕墙内外空间的气压,形成天然的空气源,既达到良好的通风效果,又能将太阳辐射带出室外,实现人工降温。呼吸墙绿色环保施工技术必须在可持续发展的前提下,对工作人员进行技术培训,使原有施工工艺更加科学环保。同时,建立适时监督考核机制,确保工作人员真正理解绿色环保施工工艺的施工方式和施工效果以及与其他施工环节的连接性。这样才能在实际工作之中运用好绿色环保施工工艺,让土木工程建筑技术变得越来越好。

3.2 绿色节能型建筑门窗技术

从生态环保角度分析,门窗技术是实现节能环保目的的关键环节。门窗设计是为建筑提供必要采光的重要结构,以开放式的形式展开设计,可以为建筑的采光与生态环境提供良好的基础,但同时也会降低建筑整体的保温隔热功能。尤其在门窗经常打开的情况下,热量的流失会非常严重,因此在建设施工过程中,需要通过绿色节能技术完善门窗的材质与设计方式。门窗是建筑工程施工中必要的建筑材料和建筑结构,其能够保证一个建筑产品的完整性和功能的完善性,也可起到防护保温和隔热的作用。如果门窗的施工效果不佳,会导致在后期投入使用的过程中出现漏风、漏雨等现象,影响建筑的正常使用。

第一,应在门窗开放面积设计上进行科学化处理。设计环节应严格参考《公共建筑及门窗设计标准》提出的基本规范,按照建筑面积与门窗面积的合理比例设计门窗的大小。如建筑在朝南方向开设门窗时,其设计指标应达到0.35以内,才能保证其散热足够小,保持良好的温控能力。建筑在朝北方向开设门窗,则要控制指标在0.25以内,而东西方向指标在0.30以内^[1]。门窗在设计中应按照设计规范进行操作,如果发现不符合设计规范的操作和环节,应立即处理并上报有关单位,对相关生产单位进行处罚。以增强门窗工艺的科学合理性,避免出现负面情况。

第二,应使用隔热效果较好的玻璃。一方面应采取 多层玻璃设计,通过玻璃门窗结构中的中空设计,结合 空气间层形成高热阻力,实现门窗玻璃的高隔热效果; 另一方面则采用隔热能力较好的玻璃材质,在保证降

118 _ 2021.11 _ **119**

低红外辐射的同时提升保温能力。如在施工过程中采取Low-E低辐射玻璃,其不仅可以通过自身的特性屏蔽50%以上的红外辐射,而且采用双层中空结构,还能保证在冬季有充足的日照的同时进行保温;在夏季可以防辐射的同时实现通风,以全面提升室内环境的舒适度。良好的隔热功能,能够帮助建筑产品提升自身的使用性能和使用价值。例如,在炎热的夏季,因室内开放空调,但由于门窗的封闭性不佳或者隔热性不好,使外部炎热温度渗透进室内,使内外的温差减小。其不但不能起到很好的空调降温,反而会增加业主在电费上的花销。因此,在门窗施工过程中,保证建有结构的严密性和隔热性能至关重要,这是让绿色施工工艺与土木施工技术充分结合的重要体现。

同时,提升门窗的气密性性能,进一步加强门窗的隔热能力。门窗边框材质导热性较小,因此在施工过程中,可通过设置减压槽有效降低空气涡流作用,可按照常规窗洞口高度设计约0.9m~1.2m进深,并在施工中建造高度2.1m~2.8m,宽度7m的进风口,使外窗具有良好的气密性能。

3.3 太阳能技术

太阳能作为可再生、无污染的重要能源,是绿色环保技术开发中关键的方向之一。在我国可持续发展战略中,太阳能具有重要的技术挖掘空间;在土木工程建设发展中,应全面掌握太阳能技术,并找到应用的途径与方案^[2]。太阳能技术与土木工程施工相结合,将减少不可再生能源的浪费现象。同时,利用太阳能资源能够更好地展现建筑工程绿色施工工艺与新型科学技术的结合效果,是建筑行业发展的基础,也是社会进步的体现。所以,重视太阳能技术的应用,不应局限在一小部分之中,更应该在较大的范围内不断地尝试和摸索。

第一,应进一步普及太阳能热水系统技术。一般而 言,太阳能集热器设置在建筑屋顶,以热水分配管路与 土建配合,形成冷热水管、辅助加热电线干一体的热水 系统。但是在实际应用过程中,可能会因为空间分配、 冬季温差等问题造成困扰,因此在高层建筑的土木工程 施工时,还可以通过对竖直墙面安装直流式横向集热管 等方式与手段,借助独特的聚光专利技术,既保证每户 居民都可以具有充足的热水,又能避免水管出现冻裂、 表面落灰、水量不足等问题[2]。第二,应全面推动太阳 能空调技术。其一要以光--电转换为基础,驱动家用空 调和电冰箱实现制冷功能; 其二要以热能驱动为基础, 利用吸收式和吸附式制冷机实现空调效果, 该技术层面 要求较高,但噪音低无污染,是良好的绿色环保技术之 一。第三,应用太阳能供电储能技术。在太阳能转化电 能的运用中,由于夜晚、阴雨天气等情况会影响电器使 用,因此需要配备储能设备以实现更好地使用效果,在 土木工程施工过程中,可以利用蓄电池组、储热水箱等 不同的方式进行能量存储。

4 结语

在土木工程施工中,绿色环保已经成为当前最关键的标准与规则,因此需要施工人员全面掌握各种绿色环保技术,通过对建筑围护技术、建筑门窗技术、太阳能技术的应用与升级,全面提升建筑的环保与节能效果,为人们提供更优质的生活与生态环境。

[参考文献]

[1]韩向明.土木工程施工中节能绿色环保技术探析[J].城市建筑,2020,17(32):143-145.

[2]潘伟.土木工程施工中节能绿色环保技术刍议[J].济南职业学院学报,2019(5):115-116+119.